

# বেকার জীবন ডুলে গিয়ে

নিজের দক্ষতায় গড়ে তুলুন সুন্দর জীবন

সুখী জীবন, সাফল্যের জীবন

প্রকাশক : সাহা পাবলিকেশন

অক্ষর বিন্যাস : সাহা ডি.টি.পি

# সাহা ইনস্টিটিউট

হাবড়া, উত্তর ২৪ পরগনা

<http://www.sahaindtitute.org>

**SAHA INSTITUTE**

Gov.Reg.No: iv-150300515/2018

ISO : 9001:2015 CERTIFIED INSTITUTE

Bockchara , Baikara , North 24 Parganas

website : [sahaindtitute.org](http://sahaindtitute.org)



=====

আমাদের সঙ্গে যুক্ত হয়ে সাজিয়ে নিন জীবনটাকে সুন্দর ভাবে

**উপার্জনের হতাশা মুক্ত সুন্দর জীবন**

**সাফল্য**

**সাহা পাবলিকেশন**

**হাবড়া, উত্তর ২৪ পরগনা**

**<http://www.sahaindtitute.org>**

**Online exams : [arivu.in](http://arivu.in)**

## মুখ বন্ধ

এই পুস্তিকাটি আমার প্রিয় বন্ধুদের জন্য লেখা, যারা এখনো প্রয়োজনের সঙ্গে সামঞ্জস্য রেখে উপার্জন করতে পারছেন না। শিক্ষা জীবনের পর্ব শেষ করেছেন, এখনো স্থায়ী ভাবে কোনো উপার্জন করতে পারছেন না, একটি কাজের সাথে যুক্ত আছেন, কিন্তু, উপার্জন খুব কম, আপনি পারছেন না নিত্য দিনের চাহিদা মেটানোর অর্থ উপার্জন করতে, কিন্তু, আপনার মধ্যে আছে যথেষ্ট দক্ষতা। আপনার জন্য সাহা ইনস্টিটিউটের পক্ষ থেকে কিছু সুবিধা এনে দেওয়ার কথাগুলো জানানোর জন্য এই পুস্তিকাটির অবতারণা করা হল। আপনি শিক্ষিত ব্যক্তি হয়েও আজও উপার্জন করতে ব্যর্থ হওয়ায় আপনার মানসিক ভাবে বিভিন্ন যন্ত্রণার মধ্যে দিন কাটে। আপনার যদি পাঠ দানের আগ্রহ থাকে তাহলে আপনার জন্য স্ট্যাডি সেন্টারের আয়োজন করবে সাহা ইনস্টিটিউট। আপনি যদি উৎপাদনশীল কোনো কাজের সাথে যুক্ত থাকেন তাহলে আপনার প্রচেষ্টাকে বৃহত্তর জন সমাজে ছড়িয়ে দেওয়ার জন্য সাহা ইনস্টিটিউট আপনার পাশে থাকবে। আপনার উপার্জন বৃদ্ধি হোক, আপনার আর্থিক উন্নতি হোক, সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি হোক, আপনার সাফল্য আসুক, সাহা ইনস্টিটিউট সর্বদাই সেটা কামনা করে। আপনার উপার্জনের থেকে কোনো অংশের বাটোয়ারা না করেই পারস্পরিক সহযোগিতায় আপনি এগিয়ে চলুন। আপনার লেখা বই প্রকাশ করতে ইচ্ছুক হলে সাহা পাবলিকেশন আপনাকে পূর্ণ সহযোগিতা করবে। আপনার নিজের প্রচেষ্টায় গড়ে তোলা যেকোনো সৃজনশীল কাজের প্রচার করে আমরা আপনার মর্যাদা বৃদ্ধি ও উপার্জন বৃদ্ধির প্রচেষ্টা করব। আপনি পাবেন জীবনে এগিয়ে যাওয়ার জন্য মানসিক সাহস। আর্থিক ভাবে দুর্বলতা কাটিয়ে সমাজের মানুষের কাছে নিজেকে বিকশিত করার সুবর্ণ সুযোগ গ্রহণ করুন। সুখী জীবনে পদার্পণ করুন।

সাহা ইনস্টিটিউট সমাজসেবা মূলক কাজের জন্য দান-ধ্যানের পরিবর্তে স্বাবলম্বী মানুষ গড়ে তোলার পক্ষপাতি, সেজন্য আপনার স্বাবলম্বী হওয়ার প্রচেষ্টার সঙ্গী হতে পারলে সাহা ইনস্টিটিউট খুশি হবে। আপনি যুক্ত থাকবেন দেশ জোড়া বৃহৎ একটি ছত্রছায়ায়। আপনার পরিচয় হবে সাহা ইনস্টিটিউটের একজন সম্মানীয় সদস্য হিসাবে।

আপনি আপনার কর্মজীবনে সাহান ইনস্টিটিউটের সঙ্গে যুক্ত হলে যে সকল সুবিধা পাবেন, জেনে নিন সেগুলি কী কী এবং সাহা ইনস্টিটিউটের সঙ্গে যুক্ত হবার পর আপনাকে যে বিশেষ গাইডলাইনগুলো মেনে চলতে হবে সেগুলো সম্পর্কে বিস্তারিত জেনে নিন। আপনাকে সাহা ইনস্টিটিউট প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে উপার্জনের ক্ষেত্রে কোন কোন বিশেষ ক্ষেত্রগুলি প্রদান করতে পারে, সেই বিষয়ে জেনে নিন।

অবশেষে, উপার্জনে আগ্রহী সকল বন্ধুদের জীবনের সাফল্য কামনায় সাহা ইনস্টিটিউট।

ধন্যবাদান্তে,

এস. সাহা

# সাহা ইনস্টিটিউট

হাবড়া, উত্তর ২৪ পরগনা

<http://www.sahaindtitute.org>

Online exams : [arivu.in](http://arivu.in)

## সাহা ইনস্টিটিউট এর সম্পর্কে সংক্ষিপ্ত পরিচয় :

সাহা ইনস্টিটিউট একটি স্ব-শাসিত এন.জি.ও, যা সমাজসেবামূলক বিভিন্ন কার্যকলাপের সঙ্গে সংযুক্ত থাকে। দান করে করুণা দেখানোর পরিবর্তে যোগ্য ও দক্ষ ব্যক্তিকে সঠিক উপার্জনের সুবিধা করে দেওয়াটাই সাহা ইনস্টিটিউটের একমাত্র লক্ষ্য। একটি দেশের সরকার দেশের সকল শিক্ষিত নাগরিকের কর্মসংস্থান করতে সমর্থ হয় না কখনো কোনো দেশেই। শিক্ষিত নাগরিক তার যোগ্যতার কর্ম দ্বারা জীবন পরিচালনা করতে অসমর্থ হয়ে অপছন্দের কার্যের সহিত যুক্ত হতে বাধ্য হয়। তাতে আর্থিক অসঙ্গতির পাশাপাশি মানসিক অতৃপ্তি থেকে যায়। বিষন্নতা ঘিরে ধরে। সাহা ইনস্টিটিউটের প্রয়াস থাকে সেই সকল গুণী ব্যক্তিদের গুণের বিকাশ ঘটিয়ে তাদের জব-স্যাটিসফেকশন প্রদানের পাশাপাশি আর্থিক সঙ্গতি ঘটানোর প্রচেষ্টা। যোগ্য ব্যক্তির যোগ্য সম্মানের সাথে উপার্জন করা অর্থের কোনো অংশ সাহা ইনস্টিটিউট দাবি করেনা কখনো। সামান্য কিছু অনুদান সংগৃহীত হয় মেধাবী ছাত্র-ছাত্রীর উন্নয়নের জন্য। উদ্বাস্তুদের জন্য সাহা ইনস্টিটিউট সামান্য কিছু কাজ করে থাকে। তবে সাহা ইনস্টিটিউট এর প্রধান প্রয়াস স্বনির্ভর নাগরিক সমাজ গড়ে তোলা। আপনি যদি সাহা ইনস্টিটিউট এর সরাসরি পাঠদানের সুযোগ গ্রহণ করেন তাহলে আপনাকে প্রদান করা হবে উপার্জিত অর্থের 60% অর্থ।

## সাহা ইনস্টিটিউটের উদ্দেশ্য সমূহ :

আমাদের প্রধান উদ্দেশ্য শিক্ষার প্রচার ও প্রসার ঘটানো। প্রতিটি শিক্ষার্থী নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষায় পাশ করবে, রামকৃষ্ণ মিশনের অ্যাডমিশন পরীক্ষায় পাশ করবে, বোর্ড এক্সামে (দশম শ্রেণি) ভালো ফলাফল করবে, কমিউনিকেটিভ স্কিল ডেভেলপমেন্ট করবে, চাকরির পরীক্ষায় ভালো রেজাল্ট করবে, নিজের যোগ্যতায় নিজের প্রতিষ্ঠান গড়ে তুলবে ইত্যাদি বিষয়ে আমরা আপনাদের পাশে থেকে সহায়তা করব, এটাই আমাদের উদ্দেশ্য। শিক্ষার্থীর উন্নতির জন্য প্রয়োজন দক্ষ শিক্ষক-শিক্ষিকা। আমরা দেশের প্রতিটি প্রান্তে দক্ষ শিক্ষক-শিক্ষিকাদের সন্ধান করে থাকি। পাঠদানের দক্ষতা আছে এমন ব্যক্তিদের প্রতিভা শিক্ষার্থী মহলে পরিচিতি ঘটিয়ে তাদের যোগ্যতার উপার্জনের সুযোগ করে বেকারত্বের সংখ্যা কমানোর মাধ্যমে সামাজিক মূল্যবোধ গঠনের প্রচেষ্টা করে থাকি। বহু দক্ষ ব্যক্তি তাদের সৃজনী দক্ষতার বিকাশ ঘটাতে পারেনা সুযোগের অভাবে। আমরা তাদের লেখা বই প্রকাশ করে পাঠক সমাজে বিস্তার ঘটিয়ে যোগ্য ব্যক্তির যোগ্যতার পরিচয় ঘটানো হয় সমাজের মানুষের সাথে।

## সমাজ সেবা বলতে আমরা যা বুঝি :

আমরা সমাজ সেবা বলতে বুঝি স্বাবলম্বী মানব সম্পদ গঠন। আর এই কাজ নিরবচ্ছিন্ন ভাবে করতে চাই আমরা। এই কাজটি দুটি সামাজিক পর্যায়ে সম্পন্ন করতে হয়।

**প্রথমত**, শিক্ষার্থীদের সঠিক শিক্ষা প্রদানের মাধ্যমে মানব সম্পদ গঠন।

**দ্বিতীয়ত**, প্রথম প্রকার মানব সম্পদ গঠন করার জন্য দক্ষ প্রশিক্ষকের সন্ধান। পঠন-পাঠনের উন্নতির সাথে সাথে সততার উপার্জনের সুযোগ করে দেওয়া আমাদের লক্ষ্য। আর আমরা এটাকে দান-ধ্যানের থেকে বড় সমাজসেবা মনে করি। সেজন্য আমাদের সামাজিক কর্মকাণ্ডে আপনাকে সঙ্গী করতে চাই আমরা। একটি মানুষ স্বাবলম্বী হলে তার পরিবার যেমন উপকৃত হয়, তেমনি তার সাথে যুক্ত সমাজের সকল শ্রেণীর মানুষ উপকৃত হয়। এটা সমাজ সেবা নয় কি ?

## আমাদের সামাজিক দায়বদ্ধতা :

আমরা মনে করি আমাদের কিছু সামাজিক দায়বদ্ধতা আছে। নিম্নোক্ত বিষয়গুলির আমাদের সেই সামাজিক দায়বদ্ধতার অংশ :

1. দেশের প্রতিটি শিক্ষার্থীর মাঝে সুপ্ত প্রতিভার বিকাশ ঘটিয়ে তার প্রতিভাকে দেশহিতে ব্যবহারোপযোগী করে তোলা আমাদের প্রচেষ্টা।
2. গণিত ও ইংরাজীর ভিত্তি মজবুত করে শিক্ষার্থীকে জীবনের চলার পথ সুন্দর করে তোলার ক্ষেত্রে সহায়তা করা।
3. দেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে মেধার অনুসন্ধান করে তাদের শিক্ষা-জীবনকে সঠিক পথে পরিচালনা করা আমাদের নৈতিক কর্তব্য।
4. শিক্ষা গ্রহণের পর উপার্জনের স্থায়ী সন্ধান করতে পারার সুযোগ করে দেওয়া আমাদের প্রয়াস।
5. স্বাবলম্বী মানুষ গড়ে তুলে সুস্থ ও সুন্দর দেশ গঠন করা আমাদের লক্ষ্য।
6. বিভিন্ন প্রকার হাতের কাজের সঙ্গে যুক্ত মানুষদের প্রতিভাকে বৃহত্তর সমাজের মানুষের কাছে পৌঁছে দিয়ে তাদের উপার্জন বৃদ্ধিতে সহায়তা করা।
7. দক্ষ ব্যক্তির দক্ষতার দ্বারা উপার্জন বৃদ্ধির সাথে সাথে তার তত্ত্বাবধানে আরো অনেক দক্ষ ব্যক্তিত্ব গড়ে তোলা আমাদের লক্ষ্য।
8. সৃজনী কর্মের দক্ষতা সম্পন্ন ব্যক্তি সামান্য উপার্জনের দ্বারা জীবন কাটায়। তাদের দক্ষতাকে ব্যবহার করে দেশের উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধি করে দেশকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়া আমাদের লক্ষ্য।
9. যেকোনো সৃজনী দক্ষতাকে ব্যক্তি বিশেষে আবদ্ধ না রেখে বৃহত্তর সমাজে বিকাশ ঘটানো।
10. সমাজের বিভিন্ন প্রান্তে লুকিয়ে থাকা সৃজনী ক্ষমতাকে কিভাবে জীবিকা করা যায় সেই বিষয়ে গবেষণা করা আমাদের কাজ।

\* আমাদের প্রয়াসকে দুটি প্রধান ভাগে বিভক্ত করা যাক,

1. প্রত্যক্ষ কাজের সুযোগ।

2. আপনার স্ব-নিযুক্ত প্রতিষ্ঠাকে বৃহত্তর সমাজের সাথে সংযুক্ত করে উপার্জন বৃদ্ধিতে সাহায্য করা।

1. প্রত্যক্ষ কাজের সুযোগ :

A) নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা প্রস্তুতির পরীক্ষার স্ট্যাডি সেন্টার স্থাপন করা

B) ট্রাডিশনাল পাঠদান কেন্দ্র স্থাপন।

C) স্পোকেন ইংলিশ স্ট্যাডি সেন্টার স্থাপন।

D) সাহা পাবলিকেশনের বই বিক্রয় করে স্বনির্ভরতা অর্জন।

E) বই লিখে ও প্রকাশ করে সুনামের সাথে উপার্জন করা। অন্যকে বই প্রকাশ করতে আগ্রহী করে তার সকল ব্যবস্থা করে উপার্জন করা। যেকোনো বিষয়ে অধিক জামার জন্য আমাদের হেড অফিসে যোগাযোগ করুন।

নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষার প্রস্তুতির গাইড ও গণিতের ভিত্তি মজবুত করার পাঠদান মূলক স্ট্যাডি সেন্টার গঠন করা :

সাহা ইনস্টিটিউট আপনাকে দেবে আপনার নিজের এলাকায় সুনামের সহিত মর্যাদায় উপার্জনের সুবর্ণ সুযোগ। আপনার এলাকার মানুষের কাছে আপনার সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি হবে।

## আপনার উদ্যোগ কতটা সফল হতে পারে জেনে নিন :

### \* ইউনিট স্থাপনের মাধ্যমে উপার্জনের ক্ষেত্রে সম্ভাবনা :

আপনি ইচ্ছা শক্তির দ্বারা অনুপ্রাণিত হয়ে একটি নিজস্ব প্রতিষ্ঠান স্থাপন করার পর আপনার উপার্জন হওয়াটা আবশ্যিক। অনেক ক্ষেত্রে প্রচুর অর্থের বিনিময়ে প্রতিষ্ঠান গড়ে তোলার পর ব্যর্থ হতে হয়। মানসিক ভাবে এবং আর্থিক ভাবে ক্ষতির স্বীকার হতে হয়। সেক্ষেত্রে বেকার জীবনে কষ্ট করে সংগৃহীত অর্থের অপচয় হলে বিষয়টা মারাত্মক ক্ষতিকারক হতে পারে। আপনি এমন ক্ষতির স্বীকার হবেন না। কারণ, আমাদের ইউনিটের কিছু ইতিবাচক দিক আছে। সেগুলি হল, ---

1. আমাদের পাঠদান পদ্ধতি পরীক্ষিত, স্বকীয় এবং সাফল্যের সহায়ক। ফলে আপনি আমাদের ইউনিট স্থাপনের দ্বারা সম্পূর্ণ নতুন একটি পদ্ধতির দ্বারা পাঠদান করতে সমর্থ হবেন। এই জগতে নিজস্বতা ছাড়া উন্নতি করা সম্ভব নয়। সেজন্য আমাদের মৌলিক ব্যবস্থাপনায় আপনি সাফল্য অর্জন করবেন এমনটা বিশ্বাস করি আমরা। সৃষ্টিকর্তার কাছে প্রার্থনা করি আপনি সাফল্য পাবেন।

2. নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষার গাইড এমন একটা বিষয় যেখানে সমগ্র দেশের প্রতিটি ব্লকের থেকে ছাত্র-ছাত্রী পাওয়ার অবশ্যম্ভাবী সুযোগ থাকে। স্থানভেদে সিলেবাস ভিন্ন বা কোথাও প্রচলিত আর কোথাও প্রচলিত নয় এমন অসঙ্গতি নেই এখানে। সমগ্র দেশজুড়ে একই সিলেবাসের উপর ভিত্তি করে দেশের প্রতিটি প্রান্তে প্রতিটি ব্লকেই পরীক্ষার আয়োজন করা হয় একই সময়ে। ফলে আপনি আপনার নিজস্ব ব্লকে জহর নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষা সম্পর্কে প্রচার চালিয়ে অধিক সংখ্যক শিক্ষার্থী সংগ্রহ করতে পারবেন, এমন বিশ্বাস রাখুন। আপনার প্রচারের পাশাপাশি সাহা ইনস্টিটিউটের বৃহত্তর প্রচার মাধ্যমে আপনার ইউনিটের শিক্ষার্থীর সংখ্যা বৃদ্ধি পাবে। ফলে আপনি ইউনিট স্থাপন করার মাধ্যমে নিশ্চিত ভাবে আপনার ব্লকের মধ্যে শিক্ষার্থী সংগ্রহ করার নিশ্চয়তা পাচ্ছেন।

3. শুধুমাত্র নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষাই নয়, আমাদের পাঠদান পদ্ধতিতে তৃতীয় শ্রেণি, চতুর্থ শ্রেণী ও পঞ্চম শ্রেণির শিক্ষার্থীদের গণিত, ভাষা পাঠ এবং মানসিক দক্ষতা বৃদ্ধির প্রশিক্ষণ ব্যবস্থার আয়োজন করতে পারলে আপনার এলাকার প্রতিটি ছাত্র-ছাত্রীর ভবিষ্যৎ জীবনে মাধ্যমিকে সুন্দর রেজাল্ট করে আপনার সুনাম বৃদ্ধি করবে এবং তারা নিজেরা জীবনে উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রে সুযোগ পাবে। এছাড়াও আমাদের পাঠদান পদ্ধতির উদ্দেশ্য এটাই যে শিক্ষার্থী পঞ্চম শ্রেণীতে যা শিখবে অনেক বছর পর চাকরির পরীক্ষায় বসার সময় অনেক সুবিধা পাবে। আমাদের পাঠদানের একটি অংশ সঠিক ইংরেজি শিক্ষা দান। একটি শিক্ষার্থী গণিত এবং মাতৃ ভাষার পাশাপাশি ইংরেজি ভাষায় দক্ষতা অর্জন করলে জীবনের যেকোনো ক্ষেত্রে বাধা প্রাপ্ত হবে না। আপনার ব্লকের অধিক সংখ্যক শিক্ষার্থী আপনার সাহচর্যে জীবনে উন্নতি সাধন করবে। সেই সঙ্গে সঙ্গে আপনার সম্মান, সুনাম এবং উপার্জন সকলই বৃদ্ধি পাবে।

4. আমাদের ইউনিট স্থাপনের মাধ্যমে আপনি যখন পাঠদান করবেন তখন যে বইগুলি প্রয়োজন হবে সেগুলি পরীক্ষিত ভাবে আমাদের সাহা পাবলিকেশন থেকেই প্রকাশিত হওয়ায় পাঠদান ব্যবস্থা অনেকটা সুগম হবে। আপনি সরাসরি পাবলিকেশনের সঙ্গে এবং লেখকের এর সঙ্গে যোগাযোগ রাখতে পারছেন। এটা অন্য কোথাও হয়তো সম্ভব হবে না।

5. আমাদের ইউনিট স্থাপন করলে আপনি নিজস্ব এলাকায় যেমন প্রচার করবেন তেমন আপনার প্রচারের পাশাপাশি আমাদের প্রচার মাধ্যমগুলো আপনার এলাকায় মানুষকে আপনার ইউনিট সম্পর্কে অবগত করবে এবং আপনার ইউনিট স্থাপনের উদ্দেশ্য ও কর্মপদ্ধতি সম্পর্কে সকলকে অবগত করবে। ফলস্বরূপ আপনি অধিক সংখ্যক শিক্ষার্থী সংগ্রহ করতে পারবেন।

অর্থাৎ, উপরোক্ত আলোচনার শেষে আমরা এ'কথা ভাবতেই পারি যে, সাহা ইনস্টিটিউটের ইউনিট স্থাপন করলে আপনি যে মানসিক উদ্যম নিয়ে জীবনের নিজের ইচ্ছা শক্তির প্রচেষ্টায় স্বাবলম্বী হওয়ার ক্ষেত্রে সাহা ইনস্টিটিউটের সাহচর্য পাবেন। আপনার সততার উপার্জনের শুরুটা আপনাকে শীঘ্রই করতে হবে। আর কেন কম উপার্জনের যন্ত্রণায় ভুগবেন! শুরুটা করেই দেখুন।

### \* আমাদের সঙ্গে সংযুক্ত হওয়ার পর আপনার সামাজিক ও আর্থিক অবস্থানের কোন কোন পরিবর্তন হতে পারে ?

সাহা ইনস্টিটিউটের সাথে যুক্ত থাকলে আপনি পাবেন শিক্ষক বা শিক্ষিকা হিসাবে সামাজিক সম্মানের সহিত মর্যাদাপূর্ণ অবস্থান। সেই সঙ্গে পাবেন আপনার যোগ্যতার সাথে পরিশ্রমের সঠিক মূল্যায়ন এবং সততার উপার্জন। আপনার মধ্যে ঠিক যতটা উপার্জনের দক্ষতা আছে বা যোগ্যতা আছে তার সম্পূর্ণটাই আপনি পাবেন আমাদের সঙ্গে যুক্ত হওয়ার পর। আপনি আমাদের পক্ষ থেকে পাবেন সারা বছরের পাঠদানের ক্লাস সমূহ। আপনি একটি প্রাতিষ্ঠানিক প্রধানের সম্মান



পাবেন। আর্থিক দিক থেকে আমাদের পক্ষ থেকে পাবেন অফুরন্ত সুবিধাসমূহ। আপনার জীবনে সম্মান ও আর্থিক সঙ্গতি আসবে আমাদের সঙ্গে পথ চলার সুবাদে।

### আপনি কী কী সুবিধা পাবেন ইউনিট স্থাপনের মাধ্যমে :

আপনাকে 80 ( আশি ) টা ক্লাসের সম্পূর্ণ সাপোর্ট দেব আমরা। ক্লাসের সম্পূর্ণ পাঠদানে আপনাকে শুধু দেখতে হবে ছাত্র-ছাত্রীরা ক্লাসে সঠিক ভাবে কাজ করছে কিনা। আমাদের পরিকল্পিত আশিটা ক্লাস বৈজ্ঞানিক ও মনস্তাত্ত্বিক চিন্তা ভাবনা দ্বারা সুসজ্জিত আছে, যা প্রবেশিকা গুরু বইটিতে লিপিবদ্ধ আছে। শিক্ষার্থী ও শিক্ষকের কাছে বইটি থাকবে। ফলে শিক্ষার্থীকে শিক্ষা দানের ক্ষেত্রে আপনি বিশেষ সুবিধা পাবেন। পূর্ব পরিকল্পিত ক্লাসে আপনি প্রতিটি স্টেপ সঠিক ভাবে চালনা করবেন। ক্লাস পরিচালনা করা আপনার দক্ষতা। সারা বছরের পাঠদান আমাদের দায়িত্ব। আর চিন্তা কেন ! যুক্ত হয়ে যান সাহা ইনস্টিটিউটের সঙ্গে।

প্রতি 8 টি ক্লাস অন্তর একটি করে অনলাইন শর্ট টেস্ট এর আয়োজন করা হবে। শিক্ষার্থীর অর্জিত বিদ্যার প্রয়োগ করার সুযোগ থাকবে এখানে। এক্ষেত্রে আমরা তৃতীয় পক্ষের অনলাইন প্ল্যাটফর্ম ব্যবহার করব, ফলে শিক্ষার্থী ফাইনাল পরীক্ষার হল পরিদর্শনের সুযোগ ভাবে বহুবার। ফলে তাদের ফাইনাল পরীক্ষার হলে কোন কোন বিশেষ অসুবিধা হতে পারে সেগুলির সাথে পূর্ব পরিচয় থাকবে। পরীক্ষার রেজাল্ট ভালো করা এবং সাফল্যের পথ সুগম হবে। এক্ষেত্রে অনলাইন শর্ট টেস্ট এর আয়োজক arivu self learning সংস্থার নির্ধারিত ফী ( সামান্য অর্থ ) ছাত্র-ছাত্রীদের প্রদান করতে হবে।

### \*\* আপনার সুবিধাসমূহ :

1. ইউনিট স্থাপনের মাধ্যমে আপনি সর্বপ্রথম এবং সর্বপ্রধান যে সুবিধাটি পাবেন সেটি হল আপনাকে প্রতি বছর একই সিলেবাস এর জন্য শ্রমদান করার প্রয়োজন হবে না। একঘেয়েমি একই সিলেবাস পড়ানোর পরিবর্তে আপনি ইউনিটে বসে সেই সময়টাকে অন্য কোনো সৃজনশীল কাজে ব্যবহার করতে পারবেন। অর্থাৎ, একই সময়ে আপনি একাধিক কাজের সঙ্গে যুক্ত থেকে আপনার প্রতিভার প্রকাশ জনসমক্ষে আনতে পারবেন। এক্ষেত্রে আপনার লেখার হাত থাকলে আপনি বই প্রকাশ করার সুবিধা পাবেন সাহা পাবলিকেশনের পক্ষ থেকে।

2. এবার আসা যাক অর্থনৈতিক দিক থেকে আপনি কতটা সুবিধা পেতে পারেন। ব্যক্তি হিসেবে আপনি যত ভালোই পাঠ দান করেন, আপনার শারীরিক অসুস্থতা, হঠাৎ দুর্ঘটনা বা অন্য কোনো অসুবিধার কারণে আপনি পাঠদানে অক্ষম হয়ে গেলে আপনার উপার্জন অনেকাংশে কমে যাবে বা শূন্য হয়ে যেতে পারে। আপনার উপস্থিতি আপনার পাঠদান কেন্দ্রে একান্ত আবশ্যিক। ওই সময় আপনি অন্য কোনো কাজ করতে পারবেন না। কিন্তু, আমাদের সাহা ইনস্টিটিউটের ইউনিট গ্রহণের মাধ্যমে আপনি পাবেন একটি চমৎকার সুযোগ। শিক্ষার্থী পড়তে আসবে সাহা ইনস্টিটিউটের ইউনিটে। সেখানে আপনি উপস্থিত না থাকলেও পাঠদান পদ্ধতি অক্ষুণ্ণ থাকবে। আপনি একজন গাইড ইউনিটে নিয়োগ করতে পারেন। সেক্ষেত্রে আপনার অনুপস্থিতিকে শিক্ষার্থী বা গার্জিয়ান কোনো ভাবেই বেমানান বলে মনে করবে না। অর্থাৎ, আপনার অনুপস্থিতিতেও আপনার উপার্জন অক্ষুণ্ণ থাকবে। বিপদের সময়ে শিক্ষার্থী পক্ষ দূরে সরে যায়, সেক্ষেত্রে মানসিক কষ্টের অন্ত থাকে না। আমাদের ইউনিট স্থাপনের সুবাদে আপনাকে সেই মানসিক বা আর্থিক কোনো কষ্টের সম্মুখীন হতে হবে না। কারণ, আপনার ইউনিট চলতে থাকবে যেকোনো পরিস্থিতিতে।

3. দেশ ব্যাপী বিস্তৃত সাহা ইনস্টিটিউটের ব্যানারে পড়াতে পারবেন। আপনার পরিচিতি বাড়বে। সঙ্গে আপনার নিজের প্রয়াসে ভালো উপার্জন হবে। আপনার পরিচয় হবে সাহা ইনস্টিটিউটের একজন সম্মানীয় শিক্ষক / শিক্ষিকা হিসাবে। আমাদের ওয়েবসাইটে আপনার ইউনিটের ছবি, আপনার ছবি, আপনার ঠিকানা ও যোগাযোগ এর নম্বর প্রদর্শন করতে পারবেন। আপনার ব্লকের মানুষ আপনার ইউনিটের অবস্থান ম্যাপে দেখতে পাবে, আপনার ইউনিটের থেকে তার বাড়ির দূরত্ব, ইউনিটে পৌঁছানোর রাস্তা ও সময় জানতে পারবে তারা। আপনার ইউনিটের প্রচার হবে সুন্দরভাবে। আপনার উপার্জন বৃদ্ধি পাবে।

4. সমগ্র জেলা জুড়ে আপনার পরিচয় হবে। নবোদয় বিদ্যালয়ে পাঠরত শিক্ষার্থীর মাধ্যমে জেলায় আপনার পরিচিতি বাড়বে। আপনি একটি ক্ষুদ্র গণ্ডির বাইরে বেরিয়ে বৃহত্তর সমাজের বাসিন্দা হয়ে উঠবেন। আমাদের পক্ষ থেকে আপনার ইউনিটের অনুষ্ঠান, আপনার মূল্যবান বক্তব্য সোশ্যাল মিডিয়াতে সম্প্রচার করা হবে। রাজ্য জুড়ে আপনার পরিচয় হবে।

5. নবোদয় বিদ্যালয় সম্পর্কে এবং পরীক্ষা ও ভর্তির বিষয়ে যাবতীয় বিষয় জানতে পারবেন ফলে আপনার পাঠ দানের

সাফল্য বাড়বে। ছাত্র-ছাত্রীদের বিভিন্ন প্রকার অসুবিধার কথা জানাতে পারবেন সাহা ইনস্টিটিউটকে। পাবেন সমাধান।

6. আপনার জন্য সাহা ইনস্টিটিউট প্রচার করবে। সোশ্যাল মিডিয়া, ওয়েবসাইট এবং অন্যান্য প্রচার মাধ্যমে আপনার প্রচার করা হবে। ফলে আপনি অধিক সংখ্যক শিক্ষার্থী পাবেন।

7. আপনি সারা বছরের 80 টা ক্লাস এর ব্যাকআপ পাবেন সাহা ইনস্টিটিউটের তরফ থেকে। আপনাকে ক্লাসে পরিশ্রম করতে হবে না। শিক্ষার্থীদের পরিচালনা করতে হবে। আপনি ছাত্র-ছাত্রীদের ক্লাস ভিত্তিক কার্যক্রম ডাইরিতে লিপিবদ্ধ করবেন। গার্জিয়ান মিটিংয়ের সময় সেটা গার্জিয়ানকে দিয়ে সহই করিয়ে নেবেন।

8. লাইভ ক্লাসের সুবিধা পাবেন। লাইভ ক্লাসের সময়ে আপনার ইউনিটের শিক্ষার্থীগণ সরাসরি কথা বলার সুযোগ পাবে। সমস্যার কথা জানাতে পারবে। সমাধান পাবে। ফলে আপনার ইউনিটের উপর শিক্ষার্থী মহলের বিশ্বাস ও ভরসা বৃদ্ধি পাবে।

9. গার্জিয়ান মিটিং এর সময় সরাসরি লাইভ ক্লাসে প্রশ্ন করতে পারবে তারা।

10. আমাদের অনলাইন ক্লাস বুকিং এর জন্য ছাত্র-ছাত্রীদের ভর্তি করলে সেই ছাত্র-ছাত্রীর ক্রয় করা বই থেকে 20% থেকে 45% পর্যন্ত কমিশন আপনি পাবেন। সঙ্গে আরও প্রচুর সুবিধা পাবেন।

11. আপনার জেলায় প্রচুর ছাত্র-ছাত্রী নবোদয় স্কুলে চাল পলে স্কুলে প্রবেশ করলে আপনি যে সম্মান পাবেন সেটা জীবনের একটা বড় প্রাপ্তি। সাহা ইনস্টিটিউট আপনার জন্য আরও অনেক সুযোগ এনে দেবে। আপনার সম্মানের সাথে উপার্জন বাড়বে।

12. আপনার ইউনিটের বা জেলার সেমিনারে আপনার জন্য আমরা প্রচার করব। সেখানে আপনাকে সম্মানিত করব আমরা।

\* বছরে একটি জেলা সম্মেলন করা সকলের জন্য ভালো। সেক্ষেত্রে জেলার সুবিধাজনক স্থানে সেমিনারের আয়োজন করা দরকার। জেলা সেমিনারের জন্য জেলার প্রতিটি ব্লকের ইউনিট প্রধানগণ নিজেদের প্রচেষ্টায় সেমিনারের আয়োজন করবেন। সাহা ইনস্টিটিউট থেকে প্রতিনিধি সেমিনারে উপস্থিত থাকবেন।

### **\* আপনার জন্য আমাদের প্রচার :**

1. আমাদের বিভিন্ন ইউটিউব চ্যানেল দ্বারা আপনার প্রচার করা হবে। আপনার ইউনিটের নাম, যোগাযোগ করার নম্বর, ইউনিটের ভৌগোলিক অবস্থান জনসমক্ষে প্রচার করব আমরা। আমাদের ফেসবুক পেজ এবং ফেসবুক গ্রুপে আপনাকে যুক্ত করে নেওয়া হবে এবং এই সোশ্যাল মিডিয়ার মাধ্যমগুলোতে আপনার ইউনিটের প্রচার করা হবে।

( শুরু থেকেই এই প্রচার পাবেন আপনি )

2. দশ জন ছাত্র-ছাত্রী ভর্তি করার দক্ষতা অর্জন করে তাদের ভর্তি করা এবং 10 সেট বই সংগ্রহের পর আপনার ইউনিটের লোকেশন সাহা ইনস্টিটিউটের ওয়েবসাইটে দেওয়া হবে। আপনার নিকটবর্তী মানুষ আমাদের জনপ্রিয় ওয়েব সাইটে আপনার ইউনিটের অবস্থান খুঁজে পাবে এবং আপনার সঙ্গে যোগাযোগ করবে এবং আপনার ইউনিট তার বাড়ির থেকে কত দূরে সে সেটা বুঝতে পারবে এবং ইউনিট চিনে আপনার কাছে পৌঁছে যাবে। আপনার ইউনিটের উন্নতি ঘটবে শীঘ্রই।

3. 15 জন ছাত্র-ছাত্রী ভর্তি করার দক্ষতা অর্জন করে তাদের ভর্তি করা এবং 15 সেট বই সংগ্রহের পর আপনার ইউনিটে সাহা ইনস্টিটিউটের প্রতিনিধি পৌঁছে যাবে এবং আপনার ইউনিট থেকে লাইভ অনুষ্ঠান করে জনসমক্ষে আপনার ইউনিটের পরিচিতি বৃদ্ধি করবে। এর পরবর্তীতে আমাদের যেকোনো বড় মাপের প্রচারে আপনার ইউনিটের নাম উল্লেখ থাকবে।

\* 30 জন শিক্ষার্থী ও 30 সেট বই সংগ্রহের পর আমাদের paid প্রমোশনে আপনার ইউনিটের উল্লেখ করা হবে। প্রচার আরো অনেক বৃদ্ধি পাবে।

=====



## সাহা ইনস্টিটিউটের শিক্ষা ব্যবস্থায় ছাত্র-ছাত্রীরা কোন কোন বিশেষ সুবিধা পাবে :

1. মাত্র 80 টি পরিকল্পিত ক্লাসের মাধ্যমে পরীক্ষার সম্পূর্ণ গাইড পাবে। এই 80 টি ক্লাসের সুন্দর পরিকল্পনা তাদের পরীক্ষায় পাশ করার জন্য সম্পূর্ণ দক্ষতা এনে দেবে।

2. 80 টি ক্লাসের সঙ্গে সঙ্গে বিজ্ঞান ভিত্তিক ভাবে অনলাইন শর্ট টেস্ট ও মক টেস্টের দ্বারা নিজেদের অর্জিত জ্ঞানের প্রয়োগ করে দক্ষতা বৃদ্ধি করতে পারবে শিক্ষার্থীরা।

\* অতিরিক্ত ভাবে দক্ষতা যাচাই করার জন্য মাসুলি টেস্টে বসতে পারবে তারা। এই মাসুলি টেস্ট আপনার ইউনিটে আয়োজন করতে পারবেন।

3. উন্নত বই, পরিকল্পিত ভিডিও ক্লাস, বই ও ভিডিও ক্লাসের মেলবন্ধনে উন্নত প্রস্তুতিপর্ব, একটি ক্লাসে শেখা বিষয় বস্তু দীর্ঘদিন মনে রাখার বিজ্ঞান ভিত্তিক পদ্ধতিতে পাঠ গ্রহণ, পাঠ গ্রহণের সঙ্গে সঙ্গে তাৎক্ষণিক পরীক্ষার মাধ্যমে দক্ষতা বৃদ্ধি, প্রস্তুতি পর্বের প্রচলিত ভুল পদ্ধতি এড়িয়ে সঠিক পথে পরিচালিত হয়ে পাঠ গ্রহণ ইত্যাদি পাবে শিক্ষার্থীগণ।

4. সমগ্র দেশ জুড়ে একই ব্যবস্থায় পাঠদান করা হয়। সকলে একই শিক্ষা গ্রহণের সুবিধা পায়। প্রতিযোগিতায় তার সমকক্ষ অন্যান্য শিক্ষার্থীর সাথে নিজের যোগ্যতার তুলনা করার সুযোগ পাবে শিক্ষার্থীরা। একটি ক্ষুদ্র গণ্ডির মধ্যে নিজেকে সঠিক ভাবে যাচাই করা যায় না। আমাদের ইউনিটে পড়ার সুবাদে রাজ্য জুড়ে প্রতিযোগিতায় অংশ গ্রহণের সুযোগ পাবে শিক্ষার্থীরা।

5. কিছুদিন শিক্ষা গ্রহণের পর কোনো কারণে কোনো দূরবর্তী কোথাও চলে গেলে পড়ার কোনো ক্ষতি হবে না, নিকটবর্তী ইউনিটে যোগাযোগ করে আগের মতোই ক্লাস পাবে ছাত্র-ছাত্রীরা। সেখানে আমাদের ইউনিট না থাকলে অনলাইন শিক্ষা ব্যবস্থায় সংযুক্ত হতে পারবে তারা।

6. অন্যত্র চলে যাওয়ার কারণে আগের শিক্ষক-শিক্ষিকার অভাব বোধ একটা মনস্তাত্ত্বিক সমস্যার সৃষ্টি করে। আমাদের সকল ইউনিটে একই ভিডিও ক্লাস, একই পাঠদান হওয়ায় ছাত্র-ছাত্রীরা সেই সমস্যায় পড়বে না।

7. আমাদের ইউনিটে পড়ার সুবাদে মাধ্যমিকের রেজাল্ট খুব ভালো হবে।

8. আমাদের ইউনিটের পাঠ গ্রহণের সুফল হবে চাকরির পরীক্ষায় অনেকটা প্রস্তুতি আমাদের ইউনিট থেকেই পেয়ে যাবে। ভবিষ্যত জীবনে চাকরির পরীক্ষা ভালো হবেই প্রতিটি শিক্ষার্থীর।

8. সপ্তাহে একাধিকবার লাইভ ক্লাসের সুবিধা পাবে সকল শিক্ষার্থী।

9. আমাদের মডার্ন শিক্ষা ব্যবস্থায় সংযুক্ত হয়ে সকল শিক্ষার্থী পাবে আধুনিক শিক্ষার মজার পাঠ। আমাদের পাঠ অনেক বছর পর্যন্ত শিক্ষার্থী মনে রাখতে পারবে।

নবোদয় বিদ্যালয়ে যোগ্যতার পাশাপাশি বিভিন্ন কোর্স চালু থাকে, ফলে দক্ষ শিক্ষার্থী হলেই স্কুলে সুযোগ পাবে এমন নিশ্চয়তা নেই। সেক্ষেত্রে শিক্ষার্থী নিজের স্কুলে ফিরে গিয়ে চমৎকার রেজাল্ট করে সকলকে মুগ্ধ করে দেবে। তার জন্য ক্লাস vi থেকে মাধ্যমিক পর্যন্ত তারা পাবে সাহা ইনস্টিটিউটের সেরা গাইড।

এছাড়াও শিক্ষার্থীর ইংলিশ ভাষায় দক্ষতা অর্জন করার জন্য সাহা ইনস্টিটিউট আয়োজন করে এক বিশেষ কোর্স, যা শিক্ষার্থীর ইংলিশ ভীতি কাটিয়ে ভালো রেজাল্ট করতে সাহায্য করে। সেক্ষেত্রে তারা নবোদয় স্কুলে গিয়ে ইংরাজী ভাষায় পড়াশোনা করতে পারে সহজেই। মাধ্যমিকে ইংলিশে খুব ভালো রেজাল্ট করে।

=====

## আমাদের মৌলিক পাঠদান পদ্ধতি :

আপনি অতীতে নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষার প্রস্তুতি মূলক পাঠদান করে থাকলেও আমাদের ইউনিট স্থাপন করলে আমাদের স্বতন্ত্র পদ্ধতিতেই পাঠদান করতে হবে। আমাদের পাঠদান দুটি বইয়ে লিপিবদ্ধ করা আছে। আমাদের পাঠদান পদ্ধতিতে আপনাকে ক্লাসে প্রতি বছর একই সিলেবাস পড়িয়ে একঘেয়েমি পাঠদানের মধ্যদিয়ে এগোতে হবে না। আপনি ক্লাসের অধিকাংশ সময় ছাত্র ছাত্রীদের পর্যবেক্ষণ করবেন আর তাদের কাজের মধ্যে নিমগ্ন রাখবেন। 80 টা ক্লাসের পরিকল্পিত পাঠদান আপনি এবং শিক্ষার্থী পেয়ে যাবেন প্রবেশিকা গুরু বইটির মাধ্যমে। আমাদের সাহা পাবলিকেশনের সমস্ত পুস্তক সমাপ্ত করার পর একটি শিক্ষার্থী পরীক্ষার জন্য সম্পূর্ণ উপযুক্ত হবেই হবে। সঙ্গে অনলাইন বিভিন্ন টেস্টের মাধ্যমে তাদের দক্ষতার যাচাই করা হবে।

**\* আমাদের পাঠদান বিষয়টিকে একটি পুস্তকে লিপিবদ্ধ করা আছে। ইউনিট স্থাপন করলে সেই পুস্তকটি আপনাকে প্রদান করা হবে।**

প্রবেশিকা গুরু নামক পুস্তকে আমাদের 80 টি পরিকল্পিত ক্লাসের উল্লেখ আছে। সেই সাথে আমাদের পাঠদান পুস্তকের পদ্ধতি অবলম্বন করে ইউনিটে পাঠদান প্রক্রিয়া চলবে আমাদের বিভিন্ন বইয়ের সহায়তায়। নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষার জন্য ভারতবর্ষের সর্বপ্রথম বই সাহা পাবলিকেশন থেকেই প্রকাশিত। বাজারের অন্যান্য বইগুলো শুধুমাত্র প্রশ্ন সেট, কিন্তু, আমাদের বই সমূহ নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষাকে কেন্দ্র করে প্রকাশিত। সেজন্য আমাদের পাঠদান সম্পূর্ণ স্বতন্ত্র ও সাফল্যের সহায়ক।

## আমাদের পাঠদানের সাফল্য :

আমাদের পাঠদান সম্পূর্ণ স্বতন্ত্র এবং শিক্ষার্থীর দক্ষতা বৃদ্ধিমূলক পাঠদান পদ্ধতি। সে জন্যই আমাদের ইউনিট গুলিতে পাঠ গ্রহণ করার পর প্রতিটি শিক্ষার্থী সম্পূর্ণ দক্ষতা অর্জন করতে পারবে। জহর নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষায় বসার উপযুক্ত আবার পাশাপাশি তারা ভবিষ্যৎ জীবনের বিভিন্ন প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষায় সফল হওয়ার ভীত মজবুত করে নিতে পারবে আমাদের ইউনিটের প্রশিক্ষণ গ্রহণের মাধ্যমে। আর এই কারণেই আমাদের ইউনিটের পাসের হার যেমন বেশি, তেমনি সুদূরপ্রসারি ফলাফলও অনেক ভালো হয়।

\* আমাদের অনলাইন কোর্স চালু আছে। সেখানে আপনি স্টুডেন্টদের ভর্তি করতে পারলে বিশেষ সুবিধা পাবেন।

## শর্ট টেস্ট ও মক টেস্টের সুবিধা :

আমরা অনলাইন শর্ট টেস্ট ও মক টেস্ট এর আয়োজন করে থাকি ব্যাঙ্গালোরের arivu self learning এবং Digisapy technology নামক সংস্থার সহায়তায়। সাধারণের জন্য এই টেস্ট গুলি ওপেন থাকলেও আমাদের ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য বিশেষ সুবিধা থাকে এখানে। এই টেস্টগুলির মাধ্যমে শিক্ষার্থী নিজের দক্ষতা বারংবার যাচাই করে নিতে পারে এবং দুর্বলতাগুলো সংশোধন করে নিতে পারে। টেস্ট গুলোর পর প্রশ্নপত্রের সমাধান করে দক্ষতা আরো বৃদ্ধি করার ব্যবস্থা করা হয়। এই অনলাইন টেস্টগুলো পরীক্ষার হলের পরিবেশকে পরিচিত করে শিক্ষার্থীর কাছে। ফলে পরীক্ষার হলে সাবলীল ভাবে পরীক্ষা দেওয়ার মনোভাব গড়ে ওঠে।

=====

## সাহা ইনস্টিটিউট এর ব্লক ভিত্তিক ইউনিট স্থাপনের শর্ত সমূহ :

### # আমাদের ইউনিট স্থাপনের মাধ্যমে আপনি আপনার যোগ্যতায় উপার্জন করতে চাইলে নিচের বিষয়গুলো মনে রাখবেন :

1. সাহা ইনস্টিটিউটে আপনার সন্তানকে এক বছর অনলাইন পাঠ গ্রহণ করতে হবে অথবা আপনার সন্তানকে নবোদয় বিদ্যালয়ে পাঠরত থাকতে হবে। তাহলে আপনি পাবেন বিশেষ ছাড়।
2. আপনার নিজস্ব এলাকায় আপনার পরিচিতির উপর নির্ভর করে অন্তত 10 জন শিক্ষার্থী সংগ্রহ করতে হবে বা সম্ভাবনা থাকতে হবে।
3. আপনার পরিচিত মহল বিস্তৃত হতে হবে। আপনার ইউনিট স্থাপনের জন্য এলাকার মানুষ আগ্রহী থাকবে তাহলে।
4. নিজস্ব এলাকায় ঘরে ঘরে আপনার ইউনিট স্থাপনের খবর পৌঁছে দেওয়ার দায়িত্ব আপনার। সেজন্য আপনার প্রচার হবে সঠিক ও পরিকল্পিত। আপনার প্রচারের জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থাপনা আমাদের হেড অফিস থেকে নির্ধারিত হবে। ব্যানারিং, ফ্লেক্সিং, মাইকিং, লিফলেট স্প্রেডিং, জন সভার আয়োজন ইত্যাদি সাহা ইনস্টিটিউটের নিধারত পদ্ধতিতেই হতে হবে।

### ইউনিট স্থাপনের শুরুতেই প্রয়োজনীয় ব্যবস্থাপনা :

#### নিম্নোক্ত প্রস্তুতি পর্ব আপনার থাকতে হবে, –

1. নিজস্ব ঘর : ক্লাস রুম স্থাপনের জন্য আপনার নিজস্ব ঘর থাকতে হবে। ক্লাস রুম কমপক্ষে 200 বর্গ ফুট হতে হবে। সঙ্গে অতিরিক্ত অফিস ঘর, গার্ডিয়ানদের বিশ্রাম কক্ষ থাকলে ভালো হয়।

নিজস্ব ঘর নাথাকলে কমপক্ষে 5 বছরের চুক্তিতে ভাড়া বাড়ি থাকতে হবে।

নিজের ঘর বা ভাড়া বাড়ি হলে প্রতিটির প্রমাণপত্র থাকতে হবে। ( দলিল বা ভাড়ার চুক্তিপত্র )

2. আপনার শ্রেণি কক্ষের সজ্জা সাহা ইনস্টিটিউটের প্রতিনিধির দ্বারা সম্পন্ন করা হবে, আমাদের নির্ধারিত পরিকল্পিত ব্যবস্থাপনায় ক্লাস ঘর সাজানো হবে। আমাদের ক্লাস হবে স্মার্ট ও বিজ্ঞান ভিত্তিক।
3. শ্রেণি কক্ষের দেওয়ালে আমাদের নির্ধারিত বিজ্ঞান ভিত্তিক শিক্ষা উপাদান রাখা হবে। দেওয়াল মসৃণ হতে হবে।
4. একটি 6/4 মাপের সাদা বোর্ড থাকতে হবে।
5. শিক্ষার্থীদের জন্য থাকতে হবে চেয়ার অথবা বেঞ্চ এর ব্যবস্থা। মেঝেতে বসে ক্লাস করা যাবে না।
6. ইউনিটের সামনে বড়ো ব্যানার দেওয়া হবে। তেমন জায়গা থাকতে হবে।
7. শ্রেণি কক্ষটি শিক্ষার্থীর 5 - 6 ঘন্টা কাটানোর জন্য উপযুক্ত হতে হবে।
8. শিক্ষার্থীর দুপুরের খাবার খাওয়ার জায়গা, টয়লেট, ল্যাট্রিনের সু-ব্যবস্থা থাকতে হবে।
9. আমাদের প্রয়োজনীয় নথি সংগ্রহের জন্য আলমারি বা সমতুল্য বিষয় থাকতে হবে। শিক্ষকের জন্য টেবিল , চেয়ার থাকবে।
10. আপনার কোনো প্রকার সংক্রামক ব্যাধি থাকলে আমাদের ইউনিট স্থাপনকর্তে পারবেন না। সেজন্য আপনার কয়েকটি মেডিকেল ফিটনেস পরীক্ষা করতে হবে। ( যদি প্রয়োজন হয় )
15. শর্ট টেস্ট বা মক টেস্টের জন্য শিক্ষার্থী মোবাইল ব্যবহার করবে। সেক্ষেত্রে ওয়াইফাই ব্যবস্থা থাকতে হবে।

=====

## আপনার প্রাথমিক খরচের তালিকা :

1. সিকিউরিটি মানি : 15 হাজার টাকা ( পরে ফেরৎ যোগ্য )
2. ক্লাস রুম ডেকোরেশন : 10 হাজার টাকা।
3. প্রাথমিক পর্যায়ের 20 সেট বই বাবদ 30 হাজার টাকা।
5. প্রচার সরঞ্জাম বাবদ 10 হাজার টাকা।
6. ইউনিট পরিচালনার ট্রেনিং বাবদ 25 হাজার টাকা। ( ট্রেনিং অনলাইন বা অফলাইন হবে )

## মোট প্রদেয় অর্থ : 90 হাজার টাকা।

ট্রেনিং শেষে আপনাকে প্রদান করা হবে ইউনিট পরিচালনার জন্য সার্টিফিকেট, অনুমতি পত্র, মানপত্র, লিগ্যাল পেপার্স, অন্যান্য প্রয়োজনীয় সামগ্রী।

## ইউনিট স্থাপন ও পরিচালনার দক্ষতা অর্জন মূলক গ্রহণীয় ট্রেনিং :

সাহা ইনস্টিটিউটের পাঠদান পদ্ধতি যেহেতু সম্পূর্ণ স্বকীয়তায় নির্ধারিত হয়েছে, এই পাঠদান পদ্ধতির সঙ্গে আপনি পূর্ব পরিচিত নন। আপনার পূর্বের পাঠদান করার অভিজ্ঞতা না থাকলে আপনি সাহা ইনস্টিটিউটের পাঠদান পদ্ধতি আয়ত্ত করার জন্য ট্রেনিং প্রাপ্ত হবেন। আপনার পাঠদানের পূর্ব অভিজ্ঞতা থাকলেও সেটা সাহা ইনস্টিটিউটের পাঠদান থেকে সম্পূর্ণ ভিন্ন। সেজন্য আপনাকে সাহা ইনস্টিটিউটের বিশেষ পাঠদান পদ্ধতির উপর একটি ট্রেনিং গ্রহণ করতে হবে।

**\* ট্রেনিং এর মেয়াদকাল :** 10 টি ক্লাস ( 2 ঘন্টা করে )

1. ট্রেনিং হবে অনলাইন অথবা অফলাইন দুই প্রকার পদ্ধতিতে। আপনার সুবিধামতো যেকোনো একটি পদ্ধতি আপনি বেছে নিতে পারেন।
2. হাতে-কলমে প্রদর্শন করা হবে সাহা ইনস্টিটিউটের বিশেষ পাঠদান পদ্ধতি বিভিন্ন প্রণালী এবং আলোচনা করা হবে তার সুফল গুলি।
3. আপনি কিভাবে ক্লাসে নতুন পদ্ধতিতে ফলপ্রসূ ভাবে পাঠদান করবেন সেই বিষয়ে আপনাকে পারদর্শী করা হবে।
4. আপনার ইউনিটের সকল শিক্ষার্থীদের সমান ভাবে কিভাবে এগিয়ে নিয়ে যাবেন সেই বিষয়ে ট্রেনিং দেওয়া হবে।
5. ডাইরি মেইনটেইন করা, শিক্ষার্থীর পারদর্শিতার স্বীকৃতি প্রদান, পিছিয়ে পড়লে করণীয় কী, গার্জিয়ানদের অবগত করা, আপনার পাঠদানের পর রেজাল্ট আউট হলে আপনার অপবাদ গ্রহণের ঝুঁকি কমানো ইত্যাদি বিষয়ে সুস্পষ্ট ধারণা প্রদান করা হবে।
6. আপনি কিভাবে নিজের এলাকায় অন্যদের থেকে সম্পূর্ণ ভিন্ন ধর্মী ও আকর্ষণীয় শিক্ষা প্রতিষ্ঠান গঠন করতে সক্ষম হবেন সেই বিষয়ে ট্রেনিং প্রদান করা হবে।
7. আপনার প্রতিপক্ষ আপনার সাফল্যে প্রতিহিংসা পরায়ণ মনোভাব পোষণ করেও আপনার কোনো ক্ষতি করতে পারবে না সে বিষয়ে সুস্পষ্ট ধারণা প্রদান করা হবে।
8. আপনার ইউনিট থেকে পাঠ গ্রহণ করার পর শিক্ষার্থী কিভাবে তার ভবিষ্যৎ জীবনে সাফল্য অর্জন করতে পারে সে বিষয়ে সঠিক গাইড প্রদান করার কৌশল সম্পর্কে সুস্পষ্ট ধারণা প্রদান করা হবে।
9. আপনার পাঠদান শিক্ষার্থী কিভাবে অনেক বছর পর্যন্ত ধারণ করে রাখতে সক্ষম হবে সে বিষয়ে সুস্পষ্ট ধারণা প্রদান করা হবে। 10. আপনার নিজের এলাকায় শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান চালিয়ে জনপ্রিয়তার শীর্ষে কিভাবে পৌঁছে যাবেন সে বিষয়ে

সুস্পষ্ট ধারণা দেওয়া হবে।

দশটি ক্লাসের ট্রেনিং সমাপ্ত করার পর আপনার জন্য থাকবে একটি অনলাইন টেস্ট। সেই টেস্টে আপনাকে দক্ষতা প্রদর্শন করতে হবে। টেস্টে সঠিক দক্ষতা প্রদর্শনের পর সাহা ইনস্টিটিউটের পক্ষ থেকে আপনাকে ইউনিট স্থাপনের জন্য সার্টিফিকেট প্রদান করা হবে। তা না হলে আপনি ইউনিট স্থাপন করার ক্ষেত্রে অযোগ্য বিবেচিত হবেন। পুনরায় আপনাকে পরীক্ষায় বসতে হবে।

ইউনিট স্থাপনের পর ইউনিটের গঠন-পাঠন পদ্ধতি এবং শিক্ষার্থীর সাফল্যের হার এবং তাদের পারদর্শিতার বিচার ইউনিটকে গ্রেড প্রদান করা হবে সার্টিফিকেটের মাধ্যমে।

গ্রেড হবে দুটি বিষয়ের ভিত্তিতে, 1. শিক্ষার্থীর সাফল্য 2. শিক্ষার্থীর সংখ্যা।

**\*\* প্রতি শিক্ষার্থীর সাফল্যের সাথে সাথে তাকে প্রদান করা হবে সাফল্যের সম্বর্ধনা জ্ঞাপক সার্টিফিকেটের ফলক-নামা ও উপহার।**

### **ইউনিট স্থাপনের পর পালনীয় নিয়মাবলী :**

1. আমাদের নির্ধারিত পোশাক পরিধান করে ক্লাস পরিচালনা করতে হবে।
2. শিক্ষার্থীরা আমাদের নির্ধারিত পোশাক পরিধান করেই ক্লাসের উপস্থিত হবে। তাদের পোশাক ভর্তির পর হেড অফিস থেকে প্রদান করা হবে।
3. আপনি আপনার নির্ধারিত এলাকার বাইরের শিক্ষার্থীকে আপনার ইউনিটে ভর্তি করতে পারবেন না। হেড অফিসের অনুমতি পেলে ভর্তি করতে পারবেন। আপনাকে এলাকা নির্ধারণ করে দেওয়া হবে।
4. আমাদের নির্ধারিত বেতনে শিক্ষার্থীকে পাঠ দান করবেন।
5. শিক্ষার্থীর স্বাস্থ্যের জন্য ক্ষতিকর কোনো ব্যবস্থাপনা করা যাবে না।
6. শিক্ষার্থীদের শারীরিক বা মানসিক ভাবে কোনো আঘাত করা যাবে না।
7. কোনো গার্জিয়ান এর সাথে খারাপ ব্যবহার করা যাবে না। গার্জিয়ান তরফ থেকে সাহা ইনস্টিটিউটের ওয়েবসাইটে আপনার ইউনিটের থেকে প্রাপ্ত ভালো বা খারাপ সব প্রকারের mail পাঠাতে পারবে।
8. ক্লাস চলাকালে প্রতিটি এপিসোড ক্লাসই পরিচালনাকারী শিক্ষক মহাশয়/শিক্ষিকা মহাশয়াকে দেখতে হবে। শিক্ষার্থী এপিসোড না বুঝতে পারলে তাকে বোঝানোর সময় ভিন্ন নিয়মে বোঝালে তার বুঝতে অসুবিধা হবে। তার দেখা বিষয়ের সাথে সামঞ্জস্য থাকলে তার বিষয়টি বুঝতে সহজ হবে। আপনার যদি এপিসোড ক্লাসটি দেখা থাকে তাহলে আপনি সামান্য পরিশ্রমেই বিষয়টি বুঝিয়ে দিতে পারবেন।
9. প্রবেশিকা গুরু বই অনুসারে 80 টি ক্লাসের গাইড করতে হবে। ক্লাস করার নিয়ম নিজের ইচ্ছা মতো পরিবর্তন করা যাবে না। কোনো শিক্ষার্থী একটি বিষয় বারংবার বোঝানোর পর না বুঝতে পারলে আপনি নিজের মতো করে বোঝানোর চেষ্টা করুন, তবে তাকে প্রথম থেকেই নিজের ভালোলাগা বা নিজের কাছে স্বচ্ছন্দ বোধ হয় এমন কৌশল চাপিয়ে দিতে পারবেন না, আপনার নিজের কৌশল শিখিয়ে শিক্ষার্থীর উপর ছেড়ে দিন সে কোনটায় স্বচ্ছন্দ বোধ করে সেটা তাকে উপলব্ধি করতে দিন।
10. প্রবেশিকা গুরু বইয়ের 8 টি ক্লাস অন্তর অনলাইন টেস্টের আয়োজন করা হয়। সেগুলির সাহায্যে আপনার ইউনিটের সকল শিক্ষার্থীর শিক্ষণীয় বিষয়ের গভীরতা যাচাই করতে হবে। সেই সঙ্গে আপনার ইউনিটে পাঠদান কতটা ফলপ্রসূ হচ্ছে সেটাও জানা যাবে। তাদের অনলাইন টেস্টের ফলাফলের ভিত্তিতে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। সেক্ষেত্রে আপনি চাইলে সাহা ইনস্টিটিউটের অনলাইন মিটিংয়ের সহায়তা পাবেন। পরীক্ষার আগে আয়োজিত মক টেস্টের দ্বারা পরীক্ষার হলের উপযুক্ত করতে হবে সকল শিক্ষার্থীদের। বিভিন্ন প্রকার সমস্যা শিক্ষার্থী পরীক্ষার হলে অনুভব করে, সেগুলি মক টেস্টের সাহায্যে তাকে আনুভব করতে দেওয়ার সুযোগ দিলে পরীক্ষার হলের ভীতি দূর হবে। এক্ষেত্রে আপনি আপনার ইউনিটের শিক্ষার্থীদের মক টেস্টের উপকারিতা বুঝিয়ে মক টেস্ট দেওয়ার জন্য অনুপ্রাণিত করবেন। মনে রাখবেন মক টেস্টগুলো আপনার সেন্টারের শিক্ষার্থীর ফাইনাল পরীক্ষার রেজাল্ট আশানুরূপ করতে সাহায্য করবে।

11. আপনি আমাদের ওয়েবসাইটে আপনার ইউনিটের অবস্থান আপলোড করার আগে পর্যন্ত সাহা ইনস্টিটিউটের ব্যানার ব্যবহার করতে পারবেন না। আপনাকে সাহা ইনস্টিটিউটের ব্যানার ব্যবহারের সঙ্গে সঙ্গে ইউনিট পরিচালনার পারদর্শিতার সার্টিফিকেট, ইউনিট পরিচালনার অনুমতিপত্র এবং সাহা ইনস্টিটিউটের লিগ্যাল সার্টিফিকেট প্রদান করা হবে।

12. আপনার ইউনিট থেকে পাশ করা শিক্ষার্থী আমাদের ওয়েবসাইটে কৃতি শিক্ষার্থীদের তালিকায় নাম তুলতে পারবে না যদি সে সব বই সংগ্রহ না করে থাকে এবং সব অনলাইন টেস্ট না অ্যাটেন্ড না করে থাকে।

13. নবোদয় বিদ্যালয় প্রবেশিকা পরীক্ষার পর বেসিক ইংলিশ ও স্পোকেন ইংলিশ এর কোর্স করার জন্য শিক্ষার্থীদের অনুপ্রেরণা আপনাকেই প্রদান করতে হবে। কারণ এই কোর্স করা থাকলে নবোদয় স্কুলে গিয়ে শিক্ষার্থী C.B.D.E বোর্ডের ইংরাজী মিডিয়ামের বই পড়তে ও কমিউনিকেট করতে পারবে সহজে। আর যদি সে নিজের স্কুলে ফিরে যায় তাহলে সে মাধ্যমিক পরীক্ষায় ইংরেজিতে খুব ভালো ফলাফল করতে পারবে। আপনার ইউনিটের শিক্ষার্থীর কোর্স করার সংখ্যার উপর ভিত্তি করে আপনাকে সম্মানিত করা হবে।

14. এছাড়াও সাহা ইনস্টিটিউটের নির্ধারিত বিবিধ নিয়মাবলী ইউনিট স্থাপনকারী মহাশয়কে / মহাশয়াকে মেনে চলতে হবে।

### শিক্ষার্থীর ভর্তি পদ্ধতি ও ফী :

প্রতিটি শিক্ষার্থীর ভর্তির জন্য sahainstitute.org ওয়েবসাইটে আপনার log in এর মাধ্যমে শিক্ষার্থী ফর্ম পূরণ দ্বারা ভর্তি করতে হবে। শিক্ষার্থীর ভর্তির সময় নির্ধারিত বেতন + অ্যাডমিশন ফী + পোশাকের মূল্য + বইয়ের মূল্য + ইংলিশ কোর্সের ফী + অনলাইন টেস্টের ফী জমা করতে হবে।

অ্যাডমিশন ফী = 700 টাকা

পোশাকের মূল্য = 800 টাকা

বইয়ের মূল্য 2000 টাকা

ইংলিশ কোর্সের ফী 1500 টাকা

অনলাইন টেস্টের ফী ( 15 টা ) 3000 টাকা।

মোট : 8,000 টাকা।

আপনার রিটার্ন :

অ্যাডমিশন ফী 100 টাকা

পোশাকের থেকে কমিশন 100 টাকা

বই এর মূল্যের কমিশন 400 টাকা

ইংলিশ কোর্সের ফী কমিশন 200 টাকা

অনলাইন টেস্টের ফী কমিশন 200 টাকা

মোট রিটার্ন 1,000 টাকা।

এছাড়া , শিক্ষার্থীর মাসিক বেতনের সম্পূর্ণটাই আপনার ইউনিট গ্রহণ করবে।



## \* ইউনিটের জন্য স্পেশাল ক্লাস :

আপনি আপনার ইউনিটের উৎকর্ষতা বৃদ্ধির জন্য নিচের দুটি স্পেশাল ক্লাস বুকিং করতে পারেন : --

1. আপনার ইউনিটের শিক্ষার্থীর জন্য স্পেশাল ক্লাস করা হবে সাহা ইনস্টিটিউট থেকে সরাসরি লাইভ ক্লাসের আয়োজন করা যাবে। সেই ক্লাসে আপনার ইউনিটের সকল শিক্ষার্থী উপস্থিত থাকবে, তাদের মতামত জানাতে পারবে। তাদের নাম উল্লেখ করে লাইভ সমাধান করা হবে। আপনার ইউনিটের সরাসরি প্রচার হবে। আপনার ইউনিটের সুনাম বৃদ্ধি হবে এবং শিক্ষার্থী সংখ্যা বৃদ্ধি পাবে। লাইভ ক্লাস বুকিং এর ফী আমাদের ওয়েবসাইটে ভিজিট করে জেনে নিতে পারবেন।
2. আপনার ইউনিটে উপস্থিত হয়ে পাঠদানের মাধ্যমে আপনার প্রচার বৃদ্ধি করা হবে। সেক্ষেত্রে আপনার ইউনিটের দূরত্ব সাহা ইনস্টিটিউটের থেকে কতটা, তার উপর নির্ভর করে ফী নির্ধারণ করা হবে।

=====

## শিক্ষার্থীদের ভর্তির জন্য আপনার পুরস্কার :

আপনাকে সাহা ইনস্টিটিউটের পক্ষ থেকে সাম্মানিক পুরস্কার প্রদান করা হবে নিম্নলিখিত শর্তে :

\* আপনার অগ্রগতির সঙ্গে সঙ্গে আপনাকে নিম্নলিখিত পুরস্কার প্রদান করা হবে। পুরস্কারের অর্থ আপনার বই সংগ্রহের সময়ের ছাড়ের অর্থের বহির্ভূত, অর্থাৎ, বই বাবদ আপনার যে কমিশন সেটা পূর্বের মতোই আপনি পাবেন সঙ্গে পুরস্কারের অর্থ আপনাকে অতিরিক্ত ভাবে প্রদান করা হবে।

A) প্রথম 100 জন শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 10 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

B) পরবর্তী 100 জন ( 101 থেকে 200 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 10 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

C) পরবর্তী 100 জন ( 201 থেকে 300 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 10 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

D) পরবর্তী 100 জন ( 301 থেকে 400 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 10 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

E) পরবর্তী 100 জন ( 401 থেকে 500 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 10 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

সেই সঙ্গে আপনাকে 500 শিক্ষার্থী কমপ্লিট করার সুবাদে বিশেষ সম্বর্ধনা প্রদান করা হবে। থাকবে মানপত্র, উপহারের ডালি, থাকবে আপনার সেন্টারের জন্য সিলভার পদক, আপনি সিলভার ইউনিটে উত্তীর্ণ হয়ে যাবেন। তাহলে পরবর্তী সকল বইয়ের সেটের জন্য 500 টাকা কমিশন পাবেন।

F) পরবর্তী 100 জন ( 501 থেকে 600 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 15 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

G) পরবর্তী 100 জন ( 601 থেকে 700 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 15 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

H) পরবর্তী 100 জন ( 701 থেকে 800 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 15 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

I) পরবর্তী 100 জন ( 801 থেকে 900 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 15 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

J) পরবর্তী 100 জন ( 901 থেকে 1000 জন ) শিক্ষার্থীর ভর্তি : পুরস্কার বাবদ পাবেন 16 হাজার টাকার চেক ও মানপত্র।

সেই সঙ্গে আপনাকে 1000 শিক্ষার্থী কমপ্লিট করার সুবাদে বিশেষ সম্বর্ধনা প্রদান করা হবে। থাকবে মানপত্র, উপহারের ডালি, থাকবে আপনার ইউনিটের জন্য গোল্ড পদক, আপনি গোল্ড ইউনিটে উত্তীর্ণ হয়ে যাবেন। তাহলে পরবর্তী সকল বইয়ের সেটের জন্য 800 টাকা ছাড় পাবেন।

এর পর প্রতি 100 জন শিক্ষার্থী ভর্তির সাথে সাথে পাবেন 20 হাজার টাকার চেক ও উপহার সামগ্রী।

**\* 2 হাজার শিক্ষার্থী ভর্তির পর আপনাকে প্লাটিনাম পদক প্রদান করা হবে।**

তাহলে পরবর্তী সকল বইয়ের সেটের জন্য 650 টাকা কমিশন পাবেন। প্রতি 100 জন শিক্ষার্থীর ভর্তির জন্য পাবেন 25 হাজার টাকার চেক ও উপহার সামগ্রী।

**\* 3 হাজার শিক্ষার্থী ভর্তির পর আপনাকে ডায়মন্ড পদক প্রদান করা হবে।**

তাহলে পরবর্তী সকল বইয়ের সেটের জন্য 700 টাকা ছাড় পাবেন। প্রতি 100 জন শিক্ষার্থী ভর্তির জন্য 30 হাজার টাকার চেক পাবেন এবং উপহার সামগ্রী পাবেন।

**\* 4 হাজার শিক্ষার্থী ভর্তি ও বই সংগ্রহের পর আপনাকে প্লাটিনাম পদক প্রদান করা হবে।**

তাহলে পরবর্তী সকল বইয়ের সেটের জন্য 800 টাকা ছাড় পাবেন। প্রতি 100 জন শিক্ষার্থী ভর্তির জন্য 30 হাজার টাকার চেক পাবেন এবং উপহার সামগ্রী পাবেন।

**\* 5 হাজার শিক্ষার্থী পূর্ণ হওয়ার পর আপনি আজীবন সকল বইয়ের সেটের জন্য 1000 টাকা ছাড় পাবেন।** এবং আপনার ইউনিট হয়ে যাবে সাহা ইনস্টিটিউট এর Direct Directed Unit (DDU), আপনি তখন প্রচুর সুবিধা পাবেন। পাবেন সারা বছরের হাইস্পিড ইন্টারনেট কনেকশন ফ্রী। DDU ইউনিটের পদক পাবেন। প্রতি বছর ট্যুর, বিভিন্ন উপহার সামগ্রী ও অনেক সম্মানীয় ভূষণ আপনার প্রাপ্য হবে।

এই সকল সম্মান ও উপার্জন আপনার নিজের প্রচেষ্টায় অর্জিত হবে। আপনি আর্থিক সঙ্গতির পাশাপাশি সামাজিক মর্যাদা পাবেন। আপনার জীবনের সমস্ত ব্যর্থতার ইতিহাসের উপর নির্মিত হবে সাফল্যের ইমারত, যা আপনাকে জীবনের সকল গ্লানি ভুলিয়ে সামাজিক ও আর্থিক সফল ব্যক্তিত্বে প্রতিষ্ঠিত করবে।

\* আপনিও পারবেন এই পজিটিভ মানসিকতা নিয়ে এগিয়ে চলুন।

=====

**\* আপনার প্রতিষ্ঠানের জন্য সাহা ইনস্টিটিউটের প্রচার ও প্রচেষ্টা :**

আপনি আপনার প্রতিষ্ঠানের সঙ্গে সাহা ইনস্টিটিউটের নাম সংযুক্ত করলে পাবেন আমাদের তরফ থেকে সোশ্যাল মিডিয়ার প্রচার। আপনার প্রতিষ্ঠানের ভিডিও সোশ্যাল মিডিয়াতে প্রচার করা হবে। আপনার প্রতিষ্ঠানের অবস্থান আমাদের ওয়েবসাইটে সংযুক্ত হবে। রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তের মানুষ আপনার প্রতিষ্ঠানের অবস্থান, যোগাযোগ নম্বর জানতে পারবে। আপনার কর্ম পদ্ধতির প্রচার ও প্রসার হবে। আপনি পাবেন রাজ্যের অন্যতম বৃহৎ প্রদর্শনী মেলা, বানিপুর মেলায় আপনার প্রতিষ্ঠানের প্রচার মূলক প্রদর্শনীর সহায়তা। ক্রমশ একটি প্রতিষ্ঠানকে উন্নতির পথে পরিচালনা করার জন্য যে সকল প্রচেষ্টা প্রয়োজন, সেগুলি আপনি একা করবেন না। আপনার সঙ্গে থাকবে সাহা ইনস্টিটিউট। আপনার উন্নতির পথ সুগম হবে। আপনি আপনার দক্ষতার বিষয়টিকে ব্যবসায়িক প্রতিষ্ঠানের পরিণত করতে চাইলে পাবেন আমাদের পূর্ণ সহযোগিতা। আপনার যদি সুষ্ঠু পরিকল্পনার প্রয়োজন হয়, আপনি আমাদের দক্ষ ব্যক্তিত্বের কাছে পাবেন সঠিক গাইড। আপনার জীবনের সকল ব্যর্থতার গ্লানি দূরীভূত হবে সাফল্যের সুখানুভূতিতে।

=====

## সাফল্যের নেপথ্যের মন্ত্র :

1. নিজের মধ্যে দক্ষতা থাকার প্রয়োজন।
2. দক্ষতার বিষয়ে একনিষ্ঠ ভাবে কাজ করা।
3. কাজের জন্য সৎ মানসিকতা।
4. অন্যকে না ঠকিয়ে এগিয়ে যাওয়া মানসিকতা।
5. অলসতা বর্জিত কাজের জন্য একটি সুস্থ মানসিকতা।
6. প্রতিষ্ঠানের সুনাম অক্ষুণ্ণ রাখার সৎ প্রচেষ্টা।
7. অন্যকে সহযোগিতা করার মানসিকতা।
8. নিজের কাজকে অন্যের মধ্যে ভাগ করে দেওয়া।
9. সুন্দর পরিকল্পনা।
10. সঠিক ও সুন্দর গাইড।

এছাড়াও উচ্চমাধ্যমিক পর্যন্ত পাঠদানের জন্য ইউনিট স্থাপন, স্পোকেন ইংলিশ সেন্টার স্থাপনের জন্য বা যেকোনো হাতের কাজের জন্য সাহা ইনস্টিটিউটের থেকে সহায়তা পাবেন। হেড অফিসে যোগাযোগ করুন।

[sahainstitute.org](http://sahainstitute.org)